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Cetrtek, 14. junij 2012 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, racunalo brez graficnega zaslona in
moZnosti racunanja s simboli, risalni pribor ter Zbirko formul, veli€in in preglednic iz mehanike.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih Piéite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapisite na novo. Ne€itljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 3 prazne.

©RIC 2012
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SplosSna navodila za resevanje

V tej izpitni poli so 3 strukturirane naloge. Stevilo toék, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno
nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli. Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste
spregledali katerega od podatkov ali dela vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo
preskocite in se lotite naslednje. K nereSeni nalogi se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si
tudi pomozne racune, ki jih znate izraCunati na pamet. ReSujte analiticno in, e je treba, grafi¢no.
Kadar je smiselno, narisite skico, eprav je naloga ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k
pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enacbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil¢nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?
in ne
A=a-b



1.

Na sliki 1 je prikazana homogena enakomerno debela plo$¢a v ravnini (x,y).

1.1.

1.2.

e 1m—»

IzraCunaijte koordinati tezis€a ploS¢e glede na narisani koordinatni sistem.

V sliko 1 vriSite teziSCe plosce.

+-—16m—»

Slika 1

Hy
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(11 tock)

(2 tocki)
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1.3. Plos¢o prosto obesimo v to¢ki A. V sliko 2 nariSite polozaj ploSce, ko se le-ta umiri v
ravnotezni legi.

(3 tocke)

\j

Slika 2

1.4. IzraCunaijte, za kolik8en kot je obeSena plos&a v ravnotezni legi nagnjena glede na os y .

(4 tocke)



2.

M121-741-1-2

Skozi Sobo premera d =5 cm na turbinske lopatice vsako sekundo priteCe 88 kg vode. Gostota

vode je p =1000 kg/m3 . Turbinske lopatice so namesCene na rotorju turbine v oddaljenosti
R=40cm.

2.1. lzraCunaijte hitrost curka vode na turbinske lopatice.

(6 tock)

2.2. lzraCunajte vrtilno frekvenco rotorja turbine, e je obodna hitrost lopatic enaka poloviéni
hitrosti iztekajoCe vode.

(5 tock)

2.3. lIzraCunaijte idealno viSino & do gladine, €e vse izgube v cevovodu zanemarimo.

(3 tocke)
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24.

2.5.

2.6.

2.7.

IzraCunajte vstopno hitrost vode v cevovod, ki je na viSini 4. =70 m, e je vstopni premer
cevienak D=10cm.

(4 tocke)

qnY

Silo curka na turbinsko lopatico izraunamo z enacbo F = 5

. IzraCunajte moment sile

curka, s katerim pozenemo turbino.

(3 tocke)

IzraCunajte moc, ki jo prenasa gred turbine.

(4 tocke)

IzraCunajte najvedjo torzijsko napetost v gredi turbine, e je premer gredi 5 cm .

(5 tock)
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Na gredi elektromotorja, ki se vrti s stalno kotno hitrostjo 137,18 s™', je names&&ena jermenica,
prek katere je speljan trak. Ta je na enem koncu pripet na vzmet, na drugem pa je nanj obeSena
utez teze F, =100 N. Trak v prikazanem polozaju miruje. Premer jermenice je D =20 cm,
premer gredi je d =40 mm, masa jermenice je 9,8 kg; sila, s katero je napeta vzmet, je

F,, =1000 N.

3.1. Skicirajte in oznadite sile traku na jermenico in smer vrtiinega momenta 7', s katerim
elektromotor poganja jermenico.

(4 tocke)

3.2. Izratunajte vrtilno frekvenco elektromotorja in jo izrazite v min™".

(3 tocke)

3.3. IzraCunajte vrtilni moment elektromotorja.

(5 tock)
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3.4. lzraCunaijte, kolikSna je trenutna obratovalna mo¢ motorja, ¢e motor deluje z vrtilnim
momentom 90 Nm .

(2 tocki)

3.5. Koliksna je kineti¢na energija jermenice?

(4 tocke)

3.6. KolikSna je najvecja napetost v gredi elektromotorja zaradi vzvojne obremenitve, navedene
v vpraSanju 3.47

(4 tock)

3.7. lzracunajte debelino « in §irino b traku, ¢e je dopustna napetost v traku 20 MPa in sta
stranici njegovega prereza v razmerju 1:32.

(8 tock)

L §¢

T
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